

# 全力推进人工影响天气工作高质量发展

**本报讯** 近日,市政府办公室印发《三门峡市推进人工影响天气工作高质量发展实施方案》(以下简称《实施方案》),进一步提升人工影响天气工作质量和效益,为全市防灾减灾、重大战略实施和人民群众安全福祉提供保障。

《实施方案》提出了十项主要任务,包括服务特色产业、助力生态保护和修复、加强应急和重大活动保障服务、加强监测能力建设、提高科学作业水平、提升作业指挥能力、开展人影科学实验、加强作业队伍建设、强化安全监管、加强科普教育宣传。《实施方案》明确,到2025年,基本

建成组织完善、技术先进、服务精细、保障有力的人工影响天气工作体系,业务能力和关键区域保障能力进一步提高,现代化水平和服务能力明显提升,在服务我市重大战略实施、防灾减灾救灾和生态文明建设中的重大的作用愈加凸显;安全风险综合防范能力稳步增强,体制机制和政策环境更加优化,服务经济社会的效益显著提高;人工增雨(雪)和人工防雹作业覆盖面积进一步优化扩大。到2035年,我市人工影响天气作业能力和科技水平提升到全省领先地位。

(本报记者)

# 全市侨联工作推进会召开

**本报讯** (记者张静怡 通讯员梁白梅) 8月11日,全市侨联工作推进会召开,传达学习省侨联十一届一次常委(扩大)会议精神,安排部署下半年重点工作。

会议强调,要提高站位、压实责任,抢抓发展机遇,扎实推进阵地建设等工作,力争出新出彩。要深入研究、多方联动,主动联系侨界人大代表、政协委员等收集建议提案,把参政议政融入侨联工作。要抢抓机遇、全力以赴,扎实做好中国侨商投资(河南)大会筹备工作,各级侨联要充分发挥主观能动性,做好对接等工作,在实干中提升工作能力和水平,助力大会办出成效。

今年以来,在市委、市政府正确领导和省侨联科学指导下,全市侨联系统以党的二十大精神为指引,紧紧围绕“服务经济发展、依法维护侨益、拓展海外联谊、参政议政、弘扬中华文化、参与社会建设”六大工作职责,以“四大工程”为依托,不断提升服务水平,扎实开展各项工作。市侨联获得2022年度全省侨联系统联谊联络工作成绩突出单位、权益保障工作成绩突出单位等荣誉称号,陕州区永乐社区侨胞之家获得2021—2022年度全国侨联系统“侨胞之家”典型选树单位荣誉称号,河南共同律师事务所获批中国侨联“连心侨一维护侨益”项目。

# 市农业农村局: 加强校地合作 共绘振兴蓝图

**本报讯** (记者刘晨宁) 8月9日,市农业农村局召开清华大学乡村振兴工作站赴河南三门峡支队(以下简称“支队”)2023年夏季社会实践总结汇报座谈会。

该支队本次调研主要取得以下工作成效:形成曲村、东寨村高质量村落发展调研报告,对村域发展现状提出可行性建议;对曲村地坑院改造项目、东寨村建站选址工作进行规划,并同香港大学就西王村民宿、直播基地建设等项目进行交流、分享、学习设计经验;依据地方特色进行张汭乡水果品牌包装设计、三门峡伴手礼外包装包装设计;举办陕州中学支教夏令营及曲村“村晚”两场公益活动,提高了陕州中学参营同学的综合素质能力。

市农业农村局相关负责人表示,要充分挖掘乡村之魂,保护好曲村地坑院传统村落文化,依据村情特点,打造独特“农旅”发展规划,针对特定人群实现批量入

流导入;要根据东寨村村情,将黄河流域生态保护和高质量发展同乡村振兴工作有效结合,以黄河文化、函谷关文化为依托,衍生打造多个东寨村“农旅”品牌;要设计具有三门峡地域特色的品牌包装,将庙底沟文化、仰韶文化、虢国文化、黄河文化等向宾客进行直观展现,同时体现农特产品特色;要持续关注乡村地区人文关怀、文化输送,采取更多互动,把夏令营、“村晚”等公益活动做出趣味、做高人气。

该支队将以本次调研结果和农业农村部门的点评建议为方案依据,形成高质量调研报告,积极挖掘高校课题理论资源,主动将高校产业落地意向与乡村振兴需求相匹配。我市也将紧紧围绕乡村振兴这一重点工作,持续加强与名校对接,搭建清华大学与三门峡乡村发展的对话交流平台,努力让可行性建议早日落地转化为助力乡村振兴的实际政策。

# 让生态文明成为幸福生活的保障

胡文超

## 今日短评

今年8月15日是首个全国生态日。全国生态日的设立,进一步表明了生态文明建设是关乎中华民族永续发展的根本大计,在当前及今后经济社会发展中占据着重要地位。

党的十八大以来,在习近平生态文明思想指引下,我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化,生态文明建设取得举世瞩目的成就,给人民群众带来强烈的获得感和幸福感。当前,我国已开启向第二个百年奋斗目标进军的新征程,设立全国生态日,有利于更好地学习宣传贯彻习近平生态文明思想,增强全社会生态文明意识,增强全民生态环境保护的思想自觉和行动自觉,满足人民日益增长的优美生

态环境需要。

生态文明是人民群众共同参与、共同建设、共同享有的事业。每个人都是生态环境的保护者、建设者、受益者,谁也不能只说不做、置身事外。如今,“绿水青山就是金山银山”已成为全国各族人民的共同理念,新时代加强生态文明建设已成为全社会的共识,践行绿色低碳发展应当进一步转化为各地各部门的共同行动,推动生态环境质量实现根本好转、生态文明建设实现新进步,让生态文明成为人民群众幸福生活的保障。

践行绿色发展,就要直面经济发展与资源环境之间的矛盾,向绿色发展要出路、向科技创新要动力,培育新的绿色产能,让实体经济与科技创新互通,开辟新赛道、打造新优势,加快形成人与自然和谐发展的现代化建设新格局,让更多百姓享受时代发展的红利。

# 新时代 新征程 新伟业

义马市:

# 精细化治理“绣”出城市新风貌

**本报讯** 连日来,在义马市迎宾大道跨石桥,桥上桥下交通秩序井然,石河岸边东西两侧桥下附属空间形成了一道天然的纳凉休憩佳地。桥下综艺广场上,溜娃的老人、舞蹈爱好者、直播的歌手,还有周边的棋友、牌友会聚在此,避暑纳凉、休闲娱乐,感受城市精细化建设带来的乐趣。

“这里修得真不错,环境好,空气也好,晴天凉快,下雨还淋不着,卫生打扫得也很好,我们经常来这里跳舞,觉得很舒服。”市民平素亭说。

2020年9月,义马市在滨河北路道路提质改造工作中,以迎宾大道跨石河

桥为依托,通过小投入、精设计在桥下建设了桥下综艺广场,为群众提供了才艺展示和避暑纳凉的空间。

“在桥下空间改造利用过程中,根据地形等实际情况,进行了一体化设计,对4000余平方米地面进行了硬化和铺装,增设座椅和绿化带,还对桥底墙面进行了彩绘美化,设置了垃圾箱等市政设施,打造而成的义马桥下综艺广场,最大限度地提升了桥下空间利用率及河岸周边环境品质。”该市政建指指挥部办公室工作人员张春平介绍。

在千秋路西段,道路两侧的冬青隔离带也“悄悄”升级成了“一步一景”的花

境隔离带。与以往冬青隔离带相比,花境隔离带中植物品种丰富,还错落有致地镶嵌了形态各异的观赏石和观赏小品等装饰,十几种甚至几十种植物混合栽植,形成了一个色彩丰富且更具层次感的小型植物群落,不仅可以隔离不同的道路种类,而且易于养护打理,吸引群众纷纷前往打卡。

“今年4月以来,我们以千秋路西段道路两侧的隔离带为试点,打造了39块共计500余平方米层次感更强的花境隔离带,同时,又对试点区域草坪绿地进行了复壮养护。”义马市城管局园林绿化服务中心技术科科长闫海说。

近年来,义马市在推进城市精细化建设的过程中,以群众生活需求为出发点,以“微改造、巧植入、精提升”为理念,在城市建设的细节上下足了“绣花功夫”,深耕城市碎片的“小切口”,从细微处塑造亮丽的城市容颜,以迎宾大道、龙山河、千秋路等主干道为试点,为其量身定做了30余组临街花境和景观小品,实现了“白天有景观、夜晚有亮化”,为城市新风貌注入了新元素。如今,一盏盏灯饰点缀在各个角落,一个个景观小品“散落”在大街小巷,一座座口袋公园“镶嵌”在小区门口,“绣”出城市新风貌,大大提升了群众的获得感 and 幸福感。

(王博 李国强)

# 乡村振兴正当时



葡萄田里管护忙

8月10日,在沿黄生态廊道灵宝市西阎段万亩特色水果基地,一座座整齐的葡萄架下,沉甸甸的葡萄挂满枝头,农户正在加强葡萄的田间管理,预计在9月份上市销售。

邢博 摄

# 灵宝市寺河乡: 观摩学习促提升 苹果产业添动力

**本报讯** 8月9日,灵宝市寺河乡组织乡特色农业服务中心工作人员、16个行政村党支部书记和果树专干一行40余人,到三门峡市农科院果树所参观学习。

在果树所专家带领下,一行人来到陕州区西张村镇窑院村,参观了由该

所指导的80亩免套袋栽培示范园,专家现场详细讲解了免套袋栽培的技术要点,强调了防治食心虫、喷施保护膜类药剂的重要性。在西张村镇石原村人工授粉示范园,果树所专家重点讲解了各种苹果人工授粉方法和适用范围,以便大家根据果园情况选择合适

的授粉方法。

在市农科院果树所,大家参观了矮砧密植栽培果园,针对寺河乡的立地情况和气候环境,专家建议当地发展M7砧木,也可以选择最新研发的国产半矮化砧木作为砧木。随后,大家参观了试验站引进的苹果新品种,专家讲解了各种

苹果新品种的不同特点。

此次观摩学习内容非常丰富,行程紧凑,实用性强,大家纷纷表示学到了很多新型实用知识,要将先进的种植方法带回寺河乡,为寺河苹果产业发展增添力量。

(李红光)

# 卢氏县东明镇: 种出“金叶子” 鼓起“钱袋子”

**本报讯** 初秋时节,穿行在卢氏县东明镇当家村数百亩烟田中,一株株烤烟枝繁叶茂,长势喜人,烟农们打烟花、采烟叶,将一捆一捆烟叶运往烘干点,经过分拣、编竿后,送入烤房烘烤……

该镇种植大户苗丁丑介绍,他已经连续种烟10余年,从最初的10亩发展到现在的200亩,烟叶产业让他尝到了甜头,干劲也越来越足。因今年雨水充足,再加上管理有方,苗丁丑的烟叶长势非常好,眼下正是烟叶采收、烘烤的关键期,他每天都在烟田和烟房里忙碌,脸上洋溢着丰收的喜悦。他说:“今年烟叶长势特别喜人,我心里非常高兴。目前请了二三十个人帮忙采收烟叶,9月底有望采收结束,预估今

年烟叶收入80多万元。”

苗丁丑的烟田发展势头迅猛,与烟草部门的精心指导密不可分。“今年,城关烟站在井窑式规范化移栽、肩膜培土、水肥一体化、绿色防控等方面给了我们很多指导,是烟叶丰收的保障。”苗丁丑说。

烟叶产业是东明镇的主导产业,更是农民增收致富的重要渠道。近年来,东明镇党委、镇政府坚持以产业振兴带动乡村振兴,大力推行精细化管理,对育苗、移栽、管护、采摘和烘烤各环节进行全程跟踪指导,切实让“绿叶子”变成“金叶子”。据了解,今年全镇烤烟种植面积达2.1万亩,预计年产量185万公斤,产值6670万元左右,为农民致富增收打下坚实基础。

(宋伟 刘心雨)



花椒迎来收获季

眼下正值花椒成熟的季节,在池头乡仰韶镇阳光沟村,一簇簇花椒挂满枝头,微风拂过,空气中弥漫着浓浓的椒香。花椒园里,椒农正忙着采摘,享受丰收的喜悦。

段华峰 摄

# 卢氏县农业农村工作稳中有进

**本报讯** (记者刘晨宁 通讯员王凯) 今年以来,卢氏县农业农村局紧盯建设特色农业强县目标,以产业链为抓手,加快发展现代特色产业,扎实推进乡村发展、乡村建设、乡村治理等工作,全县农业农村工作呈现良好发展态势。

狠抓粮食安全不懈怠。抓实“三夏”生产,设立跨区农机服务站,召开麦套种现场会,向18个乡镇发放农药6.75吨,落实大豆玉米带状复合种植4000亩,秋作物播种面积26.7万亩,收获夏粮5997.6万公斤。发放各类惠农资金5000余万元。

狠抓产业发展不动摇。组建香菇、连翘产业链工作专班,开展70项“产业兴旺星”创建工作。新建标准化食用菌大棚148座,完成传统食用菌大棚改造1000多座,累计发展标准化四季出菇大棚近6000座,新发展食用菌2.66亿棒。新种植连翘5000亩,其他中药材6500亩。全县连翘资源总面积达200万亩,其中高效连翘120万亩,年产量稳定在4000吨以上,建成了5个万亩连翘基地,40个千亩连翘基地。新发展果园3000亩,其中发展百亩以上示范园10个。完成苹果套袋3亿只,大樱桃产量达300万公斤。

狠抓项目建设不松劲。加快推进6个重点项目,卢氏县涵越健康黄精加工项目和卢氏县香菇提取加工集群项目已建成投产;卢氏县2023年高标准农田项目、卢氏县食用菌菌种联合攻关项目、卢氏县白玉菇工厂化栽培项目、卢氏县香菇辣条等即食食品加工项目按计划进行。

狠抓乡村建设不停步。统筹协调乡村建设13个工作专班,组织起草13个专班工作要点,指导全县乡村建设工作稳步推进。以128个“生态宜居星”为抓手,持续开展农村人居环境集中整治行动。扎实推进农村“厕所革命”,今年市级下达户厕改造任务3000户,目前已完成2920户。

狠抓农业品牌不松懈。新申报绿色食品10个产品,全县共认证“三品一标”产品97个,其中绿色食品54个,无公害产品33个,有机食品4个,地理标志产品6个。全县共培育农民专业合作社3330家,龙头企业68家,家庭农场58家。